Prehlad metéd integrovania zo skript ”skripta2.pdf’:
Zakladné metody vypoctu integralov:
Tabulkové integrély:
Substitu¢na metdda:

Metéda per partes:
P(x)
Q(z)
Rozklad na parcidlne zlomky:
1. st(P(z)) < st(Q(x), ak nie, tak vydelime so zvyskom polyném P(z) polynémom Q(z), t.j.
P(z) = P1(z)Q(z) + Zv(z), pricom st(Zv(z)) < st(Q(z))
2. Rozlozime Q(z) na sic¢in korenovych ¢initelov, t.j. na tvar:

Racionalne funkcie:

Q(x) = clx —a1)(z — a2)®? ... (x — ap) (2% + crz + di)* .. (2% + e + dyn) ™

3. Hladdme koeficienty pre parcidlne zlomky:
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ZQU((;)) _ xila +...+ 7(x23f(;ib) .., upravime na spolo¢ného menovatela a porovna me zodpovedajice

vyrazy pri mocnindch z-ka, ¢fm dostaneme sustavu rovnic pre hladané koeficienty.

Pomécka pri zostavovani stistavy: Po vynasobeni menovatelom dostaneme: Zv(x) = U(x), pricom U ()
obsahuje nezndme koeficienty a mocniny x-ka. Dosadenim hodnoty a dostaneme koeficient pri (x — a)™, kde
n je maximélna mocnina, s ktorou sa (z — a) nachddza v Q(z), t.j. Zv(a) = Ay - h, h je ¢islo.

Teda ak Q(z) je zloZeny zo suc¢inu (z —a)(x —b) ... len v prvej mocnine, tak vobec nie je potrebné riesit

stistavu, stacf dosadzat postupne hodnoty a, b, ..., éim dostaneme prislusné koeficienty.
4. jntegrujeme zakladné typy:
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- per partes pre v’ = 1, dostaneme rekurentny vzorec:

1 1 1
(z2+az+b)™ (z2+az+b)ym—1 su = (z2+ax+b)m—1 a
I, = f(Im—1) a postupnym znizovanim m sa dostaneme k m=1, ¢o vyriesime predoslou metédou.

Iraciondlne funkcie: (vyrazy s odmocninami)

ni [az+b n az+b N | aZ+b
R( ! c:erd)’R( 2 cx+d>""’R( chrd)

az+b
cx+d’

substitiucia t ="

R(Vaz?+ bz + ¢):

Doplnenie na stvorec: ax? + bx + ¢ =a - ((:z: — i)2 + (9 - ﬁ))

2a a 4a?
a vhodna substitiicia upravi vyraz na jeden z tychto tvarov:
R(VaZ — 2%):
x =usint, der = ucostdt, Vu? — x? = |u| cost, resp.
x =wucost, dr = —usintdt, vu? — 22 = |u|sint
R(Vu? + 22)

r=utgt,de =

n je najmensi spoloény nasobok hodnét ni,na, ... Ny,

dt = u(1 +tg?t)dt, \/u2—|—x2—cost,resp
dt = —u(1 + cotg?t) dt, Vu2 + 22 = Jul

sint

_u_
cos? t
r =ucotgt, de = —

R(Vz? — u?)

sin2 t

_ __ucost 2

T = —smt, dr = %532 dt, \/ —u? = |u| tgt, resp.
_ usint / 2

T = cost’ de = cos? t dt u |’LL‘ cotgt



Trigoniometrické funkcie: (sin, cos, tg, cotg):
Univerzdlna substitiicia, pre R(sin,cos): t = tg §
%,cosm = L‘_—g,d = 12_:1;2
[ sin™ x cos™ x dzx, n,m € Z(celé ¢isla)
1. metéda: Aspor jedno z n, m je neparne:

n neparne: t = cosx

m neparne; t = sinx

- t.j. dava sa tam ta druhd funkcia

- Ak obe nepdrne tak si mozno vybrat.
2. metéda: ak n a m sd bud obe pdrne alebo obe neparne

t=tgx.

- Oproti 1. metéde(pripad nep-nep) sa vacsinou dostand jednoduchsie raciondlne funkcie, ktoré treba v
dalsom integrovat.

sinx =

[ sinnz cosma: (Vychddza zo vzorca sin(nz £ mzx) = ...)
sin(nx + mx) = sinnz cosmx + cos nx sin nx
sin(nz — ma) = sin nx cos mx — cos nx sinmx

sinna cosma = § (sin(nz + mx) + sin(nz — ma))

J sinnx sinma:

[ cosnz cosma: (Vychddzajui zo vzorca cos(nx £ mzx) = ...)
cos(nx + mx) = cosnx cosmx — sinnx sinme
cos(nx — mx) = cos nx cos mx + sin nx sin max

sinna sinma = 1 (cos(nz — ma) — sin(na — mx))

1

cosnx cosmz = % (cos(nx + ma) + cos(nz — ma))

Transcendentdlne funkcie: P(e®), P(lnx),...
Substituénd metoda:
Metdéda per partes:



